UNIVERSIDADE FEDERAL DE SANTA MARIA
Colégio Técnico Industrial de Santa Maria

a,,

as

Caderno Didatico 3

Determinantes
a, asl|b, b, b
a,, Qylb,, by, b,
Ay, ay||by, by, by

Série: Matematica I1

Por:

Professora Elisia L. Chiapinotto
Professor Mauricio R. Lutz

Marco de 2020




UNIVERSIDADE FEDERAL DE SANTA MARIA
Colégio Técnico Industrial de Santa Maria

a,,

as

Caderno Didatico 3

Determinantes
a, asl|b, b, b
a,, Qylb,, by, b,
Ay, ay||by, by, by

Série: Matematica I1

Por:

Professora Elisia L. Chiapinotto
Professor Mauricio R. Lutz

Marco de 2020




Chiapinotto, Elisia L.
C532c
Caderno didatico 3 : determinantes / por Elisia
Lorenzoni Chiapinotto, Mauricio Ramos Lutz. —
Santa Maria , 2003.
24 f. 1 il. (Série Matematica Il)

1. Matematica 2. Determinantes 3. Matriz de
ordem 4. Matriz cofatora 5. Inversdo de matriz |.
Lutz, Mauricio Ramos |l. Titulo

CDU: 517

Ficha catalografica elaborada por
Luiz Marchiotti Fernandes CRB 10/1160
Biblioteca Setorial do Centro de Ciéncias Rurais/UFSM



o ©W 00 N oo ua A~ W0 N -

—

—
-

SUMARIO

DEFINIGAO ......ooviiiiieeeeeeee et 1
DETERMINANTE DA MATRIZDE ORDEM 1 .......cccoooiiiiiiiiiccee e 1
MENOR COMPLEMENTAR ...ttt 1
ADJUNTO OU COFATOR OU COMPLEMENTO ALGEBRICO ........................... 2
DETERMINANTE DA MATRIZDE ORDEM 2 ..........ccoccoet it 2
DETERMINANTE DA MATRIZDE ORDEM 3 ...........ooociiiiiiecee e 5
DETERMINANTE DA MATRIZDE ORDEM 4 ............ccooiiiiiieccee e 8
MATRIZ COFATORA ...t 9
MATRIZ ADJUNT A e 9
INVERSAO DE MATRIZES COM AUXIiLIO DA TEORIA DOS
DETERMINANTES ...t e 10
PROPRIEDADES DOS DETERMINANTES ..........ccoccoiiiiiiienieee e 12
GABARITO ...ttt 23

REFERENCIAS BIBLIOGRAFICAS ... 24



Colégio Técnico Industrial de Santa Maria 1
Professores Elisia Chiapinotto e Mauricio Lutz

1. DEFINIGAO

A toda matriz quadrada de ordem n, podemos associar, através de

certas operagdes, um numero real chamado determinante da matriz.

. . 1 2
Representa-se o0 determinante da matriz A:(4 SJ como

1
det 4=
4 4 5

.
ou A= .
2 DETERMINANTE DA MATRIZ DE ORDEM 1

O determinante da matriz A=(a11) € o proprio numero real a11.
Exemplo: Seja a matriz A=(2) logo det A=|2|=2
3 MENOR COMPLEMENTAR

Chama-se menor complementar de um elemento a; de um
determinante A, um novo determinante, representado como Dj, que se obtém

suprimindo a linha i e a coluna j que passam por ajj de A.

Exemplos: 1. O menor complementar do elemento 5 (2° linha e 3° coluna) é:

Resolugao:
1 2 4
1 2
0 7 5->D,= =7
3 -1
3 -1 8

2. O menor complementar do elemento -2 é:

Resolugao:

-2 4
‘5 6‘—>Dll:|6|:6
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4 ADJUNTO OU COFATOR OU COMPLEMENTO ALGEBRICO

Cofator (cof) de um elemento aj de uma matriz, € o produto do

menor complementar deste elemento pelo fator (-1)*.Dj, ou seja, Aj=(-1)".D;;.

. 2 -3
Exemplos: 1. Calcule o cofator do elemento az1 do determinante ‘
Resolugao:
2 -3 2+1 3
0 4 — Ay, =(-1)*".D,, =(-1)*|-3[ = (-1).(-3) =3

2. O complemento algébrico ou cofator do elemento 1 é:

Resolugao:
1 4 3
1+1 2 5 6
—2 5 6> 4, =(D)"".D, =(-1)7 | 4:1.(20+6):26
8 -1 4

5. DETERMINANTE DA MATRIZ DE ORDEM 2

Dada a matriz A:[a“ a”), o det A é a soma dos produto dos
a,, as,
elementos de uma fila qualquer pelos respectivos cofatores.
Calculando:
A11=(-1)"" |azz|=az2
A12=(-1)"*2 |az1|=-az1
A21=(-1)**1 |arz|=-a12
Azo=(-1)?*2.|at1|=an1.
e Desenvolvendo pela 1° linha:

det A=a11.A11+a2.A12=a11.a22+a12.(-a21)=a11.az22-a12.a21 (1)

e Desenvolvendo pela 2° linha:

det A=az1.Az1+az2.Azo=az1.(-a12)+az.a11=-az1.a12+azz.a (Il)
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e Desenvolvendo pela 1° coluna:

det A=a11.A11+az1.A21=a11.az22+az1.(-a12)=a11.a22-a21.a12 ()

e Desenvolvendo pela 2° coluna:

det A=a12.A12+az2.Ax2=a12.(-az1)+az.(-a11)=-a2.az1+ar.az (IV)
Conclui-se que ()=(I=(I11)=(IV).

. 1 2
Exemplo: Calcule o determinante de 4= ‘5 7‘.

Resolugao:
Desenvolvendo-se pela 1° linha temos:
det A=ai1.A1+aiz.Ax=(-1)"*1.1.|7|+(-1)"*2.2.|5|=7-10=-3

Regra pratica:

. . a a .
Consideremos a matriz A:{ 1 '2], o determinante de uma

ay Ay
matriz de ordem 2 é a diferenca entre o produto dos elementos da diagonal

principal e o produto dos elementos da diagonal secundaria, ou seja,

a;; dp

det 4=

=ayAy —dppay

a, dy

Exemplo: 1. Ache o valor do determinante Z

-1
5|
Resolugao:

0 -1
=03-(-)4=0+4=4
4 3
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2. Ache o valor do determinante

-3 7‘
Resolugao:

-3 7
=-32-75=-6-35=-41
5 2

(1) Exercicios

1. Calcular o cofator do elemento az1 da matriz A=(aj)2x2, onde

ai=2j+1, se i#j; i+j, se i=j.

2. Resolva as equacgdes:

3x x-1

2
a) _3 b) X x+ _0 c) X x=0
-2 x 5 7 5 x
3. Sabendo que 0 < x < 27, resolva a equacao senx 3 :_5 7.
-1 senx| -2 2

. 1 -3
4. Calcular o cofator dos elementos a1z e a2 da matriz 4 = (2 5 j

5. Calcular o valor do determinante das matrizes seguinte, usando a

definigéo.

6. Calcular o valor do determinante, usando a regra pratica.
9 -5
3 -2

X —y cosa —sena

X =)y

b)

sena cosa

a)‘

7. Sendo A=(aj) uma matriz de ordem 2 e a;=j-i?>, calcular o

determinante da matriz A.
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8. Seja A=(aj) uma matriz quadrada de 2° ordem, tal que aj=i’+i.j .
Calcule det A.

3

9. Sendo A:{l
0 2

j e B:[_l 3), calcule det (AB).
2 0

10. Ache o valor dos determinantes:

a) -5 —2‘ b) 1+4/5 -1 ) Va2 -1
3 -1 2 1-45 1 V3-2
d) a+1 b+1 e) 6 —4
a b 2 3

6 DETERMINANTE DA MATRIZ DE ORDEM 3

Dada a matriz 4=|qa, a, a, |, cChama-se det A a soma dos

produtos dos elementos de uma fila qualquer pelos respectivos cofatores.
e Desenvolvendo-se pela 1° linha:
detA=a, A, +a,.A4, +a;.4,

141|922 Ao 12 (421 o3 143 |21 A
=a, (-1, +a,.(-1)"". +a,.(-1)".

32 i3 31 Q33 ay  dxyp

=a,,(ay Ay — Ay3.05,) — 1, (Ay,-033 — Ay3.05)) + a3(ay,.05, — Ay .ay)

=)0y, Ay + 10,5505 + 01305055 — Ay 0y3.055 — A1y Ay Ay — Q1305 .05, (I)

¢ Desenvolvendo-se pela 3° coluna:
detA=a ;. A; +a, Ay +ay;. A4y,

a a a a a a
1+3 21 22 2+3 11 12 343 11 12
=a,.(-1)". + (1), +ay (=1)77.

as, 3 as 3 ay dy
=a,;,(ayay, —ay.ay) —ay(a,.a;, —a,.ay,)+ay(a,.ay, —a,.a,)

=130y, 0y + Ay .01 Ay + Ay3.0),.0y) — 3.0y .03 — Qy3.0), .05 — 3300, (1)

Conclui-se que (I)=(1I).
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-3 1 7

Exemplo: Calcule o determinante damatriz 4= 2 1 -2/, pela 1°linha e 2°
1 1 3

coluna.

Resolugao:

e 1°linha:

1
det A= —3.(—1)1“.1

= 33+2)-16+2)+72-1)=-15-8+7=-16

2 +1.(—1)”2.2 -2 +7.(=1)"
3 13 11

21‘

e 2° coluna:

-2 -3
+1.(-D)*.
3 =1 1

2
det A=1.(-1)"*".
1 )

7
+1.(=D)*,
3 (=1

-3 7‘

=—1(6+2)+1(=9-7) - 1(6-14)=-8—16+8=-16

Regra pratica: Regra de Sarrus

Sendo A uma matriz quadrada de 3° ordem, seu determinante sera
calculado através da “Regra de Sarrus”: repete-se as duas primeiras colunas
a direita da matriz (ou as duas primeiras linhas apos a 3° linha) e adiciona-se o
produto dos elementos da diagonal principal ao produto de suas paralelas,
subtrai-se deste resultado o produto da diagonal secundaria e o das suas

paralelas a ela.

-3 1 7
Exemplo: Calcule o determinante da matriz 4=| 2 1 -2/|.
1 1 3

Resolugao:

-3 1 7| -3 1 7 =31
2 1 -2=2 1 -2 2 1

11 3, 1 1 3 11

=(=3)-(D-G) + (D.(=2).() + (7).(2)-() = (7).(D-(D) = (=3).(=2)-(1) = (1)-(2)-(3)
=-9-2+414-7-6-6=-16
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(2) Exercicios

1. Seja a matriz quadrada de 3° ordem e que a;j=2i-j, calcular o
cofator do elemento a12?

2. Calcular o valor do determinante das matrizes seguintes usando a

definigéo:
2 0 3 2 y 0
a)d=|-1 1 0 b) B=|-y -1 3
2 -1 4 0 I 5

3. Calcule usando a regra de Sarrus:

3 25 0 3 0 2 20 05 3
a4 1 3 b)-2 3 1 c¢)j1 1 1 d)jo 4 -2
2 3 4 4 -2 5 4 30 01 6

4. Resolver as equagdes, sendo xe*i.

2

5 2xx3 3 1 1
a)’; b 1 0 b x 1=5
S R T 1 2 «x

0,i<j
5. Seja S=(sj) a matriz quadrada de ordem 3, onde S; =i+ ji=J,
i—j,i>]

calcular o valor do determinante de S.

6. O determinante da matriz B=(bj) de ordem 3, onde

_{0,sei¢j

, € igual a:
4i— j,sei=j

i

a)-180 b)-162 ¢)0 d)162  e)180
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7. Calcule o valor de 3.det (A) —2.det (B)+5.det (C)=0, sendo

2 x 2x X -4 2x
A= , B= , C= .
[5 —3) [—1 3] (—3 x/2]

a2 b1 ¢0 d)-—2 e)-4

1 3 1
e b=2 2 1|, calcule a-2b.

8. Sabendo que 4 = ‘;
1 1 3

9. Ache o valor do determinante da matriz P2, sabendo que

V2o-1 1
P=|v2 1 -1/
0 V2 2

X y z

: : + +
10. Considere as matrizes A=y y x|, B:(x y x Zj
Z—y z-—X
z z X

4 6 , . . . , .
C :[ j Sabendo que a matriz B é igual a matriz C, calcule o determinante

da matriz A.
7 DETERMINANTE DA MATRIZ DE ORDEM 4

O determinante de uma matriz é igual a soma dos produtos dos
elementos de uma fila qualquer pelos respectivos cofatores (Teorema de

Laplace).

2 0 -1 -2

) 1 0 2 0

Exemplo: Calcule o determinante 4= s |
1 0 O 1

Resolugao:
det A=0.4, +0.4,, +5.4,, +0.4,, =5.4,, =5.(-9) =45
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2 -1 -2
Ay =121 2 0|=-1(4-(-4)-(-1))=-1(4+4+1)=-9
1 0 1
8 MATRIZ COFATORA

Dada a matriz quadrada A(aj)mxn Chama-se matriz cofatora de A a

matriz B=(bjj)mxn Ccujos elementos sdo cofatores dos elementos correspondentes
de A.

B=cof A= b; =A4;,VieV].

7

1 2 3
Exemplo: Sejaa matriz 4=|3 2 1|, determine a B cofatora de A.
51 1
Resolugao:
1+1 21 142 31
A4, =) ! 1=1.(2—1)=1 A, =(-1) 's 1:—1.(3—5):2
1+3 3 2 2+1 2 3
Ay =(=1) s =LG-10)==T Ay =D =-12=3)=1

5l
Ay :(_1)2 2-5

3 2+3 1 2
1:1.(1—15):—14 Ay =(-1) ls 1:—1.(1—10)=9

4, :(—1)3“.2 > =1.2-6)=—4 A4, :(—1)3*2.1 > =-1.1-9)=8
2 1 31
343 1 2
Ay =(=1) s 2:1.(2—6):—4
A4, A, A, 1 2 -7
Portantoamatriz B=| 4,, A4, 4,|=| 1 -14 9
A4, A, A,) \-4 8 -4

9 MATRIZ ADJUNTA

A transposta da matriz cofatora de A é chamada matriz adjunta de A.

Adj A=(cof A)
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1 2 3
Exemplo: Sejaamatriz 4={3 2 1|, determine a matriz Adj A.
511

Resolugao:
e Calculo da matriz cofatora

Pelo exemplo anterior sabemos que a matriz cofatora de A é

1 2 -7
B=|1 -14 9
-4 8 -4

e Calculo da matriz transposta

1 2 -7 1 1 -4
B=| 1 -14 9 |eB' =2 -14 8
-4 8 -4 -7 9 -4

Portanto @ Adj A =(cof 4) =(B)

1 1 -4
Logo AdjA=| 2 -14 8
-7 9 -4

10 INVERSAO DE MATRIZES COM AUXILIO DA TEORIA DOS
DETERMINANTES

Dada a matriz quadrada A=(aj)mxn S€ det4=#0, entdo existe a
inversa de A e esta € dada por:

A = !
det 4

1
) A ou A" =—— Adj A
(cof A) RV

, . ) 2 1 . .
Exemplo: Determine a inversa da matriz 4= ; se existir, com o auxilio

dos determinantes.

Resolugao:
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e Calculo do determinante

2
detA=‘

1
‘=6+1=7
3

e Calculo da matriz cofatora

2 1 A11 A12 3 1
A= , cof A=B= =
-1 3 A, A, -1 2
A4, =(=D" .|3| =3 A4, =(=D"* .|— 1| =(-1).(-D) =1
Ay = (=D |1| =(D.1=1 A,y = (1> |2| =2

¢ Calculo da matriz adjunta

Adj A= (cof A) =(B)

, 3 1) (3 -1
Adj A= =
-1 2 1 2
e Calculo da inversa da matriz

1 1
A = (cof A) =—— Adj A
detA( / ) det 4 /

1

2

I
I
<=
7 N\
—_ W

|
Jr—
N—
Il

7
2
7

Observacoes:

1. Uma matriz quadrada que possui seu determinante diferente de
zero é chamada matriz regular ou n&o-singular. Logo, € inversivel.

2. Uma matriz quadrada que possui seu determinante igual a zero &
chamada matriz ndo regular ou singular. Logo, n&o é inversivel.

(3) Exercicios

2 1 1

1.8 4=|3 1 2|e f(x)=-x"—-x-—1,calcule f(— 1 j
L1 o det 4
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sén x COS X

2. Determine a inversa da matriz 4 =
—COSX Senx

j, caso exista.

3. Verifique se matriz A=(? 0 ]admite inversa, caso positivo,

calcule-a.
3 -3 2
4. Calcule x para que exista ainversada matriz 4=| x -1 0.
-2 1 x

5. Calcular a inversa das matrizes, caso exista:

) 5 -1 2 3

a)A=[ j b) B=| 2 3 4
~1 4

1 5 7

11 PROPRIEDADES DOS DETERMINANTES

1°) Quando todos os elementos de uma fila (linha ou coluna) séo

nulos, o determinante dessa matriz € nulo.

31 0 3 1 0 3 1
Exemplos: 1. |2 -4 0=2 -4 0 2 -4=0+0+0)-(0+0+0)=0
-1 5 0 -1 5 0 -1 5

1 2 8 1 2 81 2
215 =3 1|/=5 =3 1 5 -3=(0+0+0)—(0+0+0)=0
0 0 0 0 0 00 0

2°) Se duas filas paralelas de uma matriz sdo iguais, entdo seu

determinante é nulo.
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31 203 1 23 1
2 -4 5=2 -4 5 2 —4=
31 23 1 23 1
=(24+15+4)— (24 +15+4)=-5+5=0

Exemplos: 1.

P 1 14 1 1 11 1

2 -4 2/=2 -4 2 2 -4=

31 3 3 1 3 3 1
=(-12+6+2)-(-12+2+6)=—4+4=0

3°) Se duas paralelas de uma matriz sdo proporcionais, entédo o seu
determinante € nulo.

1 2 2] 1 2 2 1 2
L,=-5L —>|4 -3 8|=4 -3 8 4 -3=

Exemplos: 1.
-5 —-10 -10f -5 -10 -10 -5 -10
=(30-80-80)—-(30—-80-80)=-130+130=0
1 2 2 1 2 2 1 2
5 c,=2C,—»>|4 -3 8|=4 -3 8 4 3=

-5 0 -100 =5 0 -10 -5 0
=(30-80+0) — (30 + 0 —80)=—50 + 50 = 0

4°) Se o elemento de uma fila de uma matriz sdo combinagdes
lineares dos elementos correspondentes de filas paralelas, entdo seu

determinante é nulo.

Combinacgdes lineares de duas ou mais filas paralelas de um
determinante € uma fila paralela as filas consideradas, representados pela

soma dos produtos das filas por numeros reais.

1 0 1] 1 0 1 1 0

C,=C,+C,>[2 5 7[=2 5 7 2 5
3 -4 -1 3 -4 -1 3 -4

=(-5+0-8)—(15-28+0)=-13+13=0

Exemplos: 1.
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12 3|12 3 12

L,=2L +L,—>2 5 -7=2 5 -7 2 5=
49 -1 4 9 -1 49

=(-5-56+54)— (60— 63-4)=-7+7=0

2.

5°) O determinante de uma matriz ndo se altera quando somamos
aos elementos de uma fila uma combinagdo linear dos elementos
correspondentes de filas paralelas.

10 3/ 10 3 10
21 -2/=2 1 -2 2 1=
34 -1 3 4 -1 3 4
=(-1+0+24)—(9-8+0)=23-1=22

Exemplo:

1 0 3/ 1 0 3 1 0

C,=C,+2C,—>|4 1 -2/=4 1 -2 4 1=
11 4 -1 11 4 -1 11 4

=(-1+0+48)—(33-8+0)=47-25=22

1 0 3/ 1 0 3 1 0
Ly=L,—2L,—>-4 -7 0|=-4 -7 0 -4 —7=

3 4 -1 3 4 -1 3 4
= (7+0—48)— (63— 0—0)=—41+63=22

6°) O determinante de uma matriz e o de sua transposta sdo iguais.

Exemplo: Seja a matriz 4 :( 3 3 calcule det A e det Al.

32
detAz‘ ‘:15—(—8)=23
4 5

3
det A’ =‘2 5 ‘=15—(—8)=23

Portanto det A=det Al.
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7°) Multiplicando por um numero real todos os elementos de uma fila

em uma matriz, o determinante fica multiplicado por esse numero.

1 0 3 0 3 10
Exemplo: 4=2 1 -2/=2 1 -2 2 1=(0+0+24)—(9-8)=23
34 0 4 0 3 4

20 3/ 20 3
C,=2C, >4 1 -2/=4 1 -2

6 4 0] 6 4 0
=(0+0+48)— (18 —16 + 0) = 46

(o) NN P \S]
H~ = O
Il

ou seja, det A=23, como multiplicamos a coluna 1 por 2 o det A fica multiplicado

também por 2, o novo det A=46.

8°) Quando trocamos as posigcdes de duas filas paralelas, o

determinante de uma matriz muda de sinal.

0 3, 1 0 3 10
Exemplo: 2 1 -2/=2 1 -2 2 1=(0+0+24)-(9-8+0)=24-1=23
4 0 4 0 3 4

4 0| 34 0 3 4
1=(9-8+0)—(0+0+24)=1-24=-23
10 3/ 10 3 10

I
[\®)
I
[\®)
e

I
\®)
\S)

301 3 01 3 0
—2 1 2/==2 1 2 -2 1=(9+0-8)—(0+24+0)=1-24=-23
0 43 0 43 0 4

9°) Quando em uma matriz os elementos acima ou abaixo da
diagonal principal s&o todos nulos, o determinante é igual ao produto dos

elementos dessa diagonal.

!1 0 o0, 1 0 0 1 O
Exemplos: 1.2 -4 0(=2 -4 0 2 —-4=8+0+0)-(0+0+0)=8
37 =23 7 =23 7
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1 7 1|1 7 1 1 7
2.0 -4 2[=0 -4 2 0 -4=@8+0+0)—(0+0+0)=8
0 0 =20 0 -20 0

10°) O determinante do produto das matrizes A e B € igual ao

produto do determinante A pelo determinante B, ou seja det 4.det B = det(A4.B).

. , 1 2 5 1
Exemplo: Sejas as matrizes A:[3 4} e B:(3 8]'

AB_] 2)(5 1) (5+6 1+16) (11 17
T3 a/l3 8) (15412 3+432) (27 35
11 17
det(A4.B) = —385-459=_74
27 35

1 2 51
det 4= =4-6=-2 det B = =40-3=37
3 4 3 8

det A.det B = (~2).37 = —74 = det(A.B)

11°) Multiplicando-se a matriz A de ordem n pelo numero real k

obtém-se a matriz k.A, de modo que det(k.4) =k".det A.

1
Exemplo: Seja a matriz 4= (2 ?J de ordem 2 e k=2.

ol S

2 6
det(k.A) = =16-24=-8
4 8

3
=4-6=-2

1
det 4=
2 4

k".det A=2%(-2)=4.(-2)=-8,
portanto det(k.A) =k".det 4
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(4) Exercicios

1. O determinante de uma matriz é 36. Se multiplicarmos a segunda
linha dessa matriz por 2 e dividirmos sua primeira coluna por 9, o determinante
da nova matriz sera:

a)72 b) 4 c)8 d) 162 e)-162

31 2
2. Dadaamatriz 4={2 1 2|, calcule o determinante de 3A.
4 -2 1

3. Se A é uma matriz quadrada de ordem 4, tal que determinante de
A=0, A>+2A=0, calcule det A.

4. Se A é uma matriz quadrada de ordem 3, det A=5, calcular o

determinante de 2A.

5. Sendo A e B matrizes quadradas de ordem 2, se det A=2 e
det B=3, calcule det (2A3.B3).

6. Sabendo que a matriz A é tal que det A=5, calcule det A™".

7. Calcule os determinantes através das propriedades, justificando

os valores obtidos:

3 4 ) 2 3 4 -8 2 01 -5 -1 2 -4 5
356 9 309 4 0o 3 2 9

a)|-1 1 3|b) c) d)
5 5 1 1 4 9 10 4 0 8 2 0 0 -4 -3
2 3 4 -8 2 0 3 0O 0 0 -5

8. Se det A=20, calcule det (A)..

9. Sejam A e B duas matrizes quadradas de mesma ordem.
Sabendo que det A=6 e det B=4, calcule det (A.B).
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10. O valor de um determinante de 5° ordem é 42. Se dividirmos a 1°
linha por 7 e multiplicarmos a 1° coluna por 3, o valor do novo determinante

sera?

11. O determinante de uma matriz quadrada A vale 12. Quando
valera o novo determinante, se multiplicarmos a 2° linha da matriz por 8 e

dividirmos a 3° coluna por 47

12. Se A é uma matriz quadrada, A! a sua transposta e det A=4,
entdo det Al é igual a:
a)4 b) 2 c) 1 d) Y2 e)Va

13. Multiplicando-se a 1° linha da matriz A por 2 e a segunda por 3,
obtém-se a matriz B. Se det A=5, entdo det B é:
a)5 b) 6 c) 10 d) 15 e) 30

14. O determinante de uma matriz quadrada é 35. Trocando-se entre
si a 1° linha com a 2° linha e dividindo a 4° coluna por 7, o novo valor do
determinante sera:

a)5 b) -5 c) 245 d) —245 e)8

1 2 3 X y z

15.Se ¢ 9 12/=-12,entdo |¢ 9 1o/ vale:
Xy oz 1 2 3

a)—4 b) —-4/3 c) 4/3 d)4 e) 12
3 0 2 4 2 6

16.Se [ 1 3|l=10.entdo |¢ o 4| €igual a:

a b ¢ a b ¢

a)40  b)20 ¢)-10 d)—20  e)-40

17. Uma matriz A de terceira ordem tem determinante 3. O
determinante de 2A é:
a)6 b) 8 c) 16 d) 24 e) 30
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18. Se A é uma matriz quadrada de 4° ordem e det A=6, entdo det
3A éigual a:
a)6 b) 12 c) 486 d) 243 e) 81

19. Se A é uma matriz quadrada de terceira ordem e det A=4, desta
forma det 2A é igual a:

a) 4 b) 8 c) 16 d) 32 e) 64

20. Sejam A e B matrizes quadradas de ordem 2. Se det A=5 e

2 -1
AB= , entdo det B é:
4 3

(5) Exercicios complementares

1. (UFSM- Vestibular/1999) Sejam A e B matrizes quadradas de
ordem n e O a matriz nula de ordem n. Entdo, a afirmativa correta é a seguinte:
a) Se Al é a matriz transposta de A, entdo det At det A.

1

. A)', onde
ot 4 (cof A)

b) Se det A#0, existe a matrizinversaA'e 47! = <

cof A é a matriz dos cofatores de A.
c) Se A.B=0, entdo A=0 ou B=0.
d) (A-B)>=A2-2AB+B?2.
e) Se ke, entédo det (kA)=k(det A), para todo k.

2. (UFSM-Vestibular/2000) Sejam A, B e C matrizes reais 3x3, tais
que A.B=C-', B=2A e det C=8. Ent&o o valor de |det A| é

a) 1/16

b) 1/8

o O

)
)
) 1
)8
) 16

D
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3. (UFSM-Vestibular/2001) Analise as afirmativas a seguir.
a 2 2a-1)

l.Amatriz |[p 0 X é inversivel se x=2b.
c 4 2(c-2)

II. Se det (AB)=m, pode-se garantir que existe det A e det B.

[ll. Se det A=m=0 e det B=1/m, ent&o det (AB)=1.

Esta(ao) correta(s)

a) apenas |I.

b) apenas Il.

d
e)l, I, 1.

)

c) apenas lll.
) apenas | e lll.
)

4. (UFSM-Vestibular/2002) Seja A matriz 2x2 com determinante
ndo-nulo. Se det A’=det (A+A), entdo det A é
a)—4 b) 1 c)4 d)8 e) 16

5. (UFSM-Vestibular/2003) Sejam A e B matrizes reais quadradas

de ordem n. Se det A=det B=0, entao det(%A’.BlJ éigual a

a)

b) V% C) ldetAf d) LdetA e) 2"
2" 2 2"

-1

1
6. (UFSM-PEIES/1997) Dada ma matriz 4 = 3 1 |,comxe 0
1

= b =

X

intervalo real /para o qual det Ai<Q V xe/é
a) (-0, O
b) ]0, )
c)[-1,0[
d) 10, 2]
e) -1, 4/3]
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7. (UFSM-PEIES/1998) Considere uma matriz Anxn, onde A=(aj).

Pode(m)-se afirmar:

. det(v2.4)=2"" det 4.
Il. Se asj=azj, 1 <j<n, entdo det A=1.
[ll. Se det A#0, entdo det A.det A-'=1.

Esta(ao) correta(s)
a) apenas |I.

b) apenas | e Il.

c
d

e) apenas | e lll.

apenas Il e lll.

apenas lll.

)
)
)
)

8. (UFSM-PEIES/1999) Dadas a matrizes quadradas A:[ 22 _l]

1 0 ) . )
I :{ } e sendo x um numero real, considere a matriz A-x/.

Assinale V nas afirmativas verdadeiras e F nas falsas.

2—-x -1
( )A—x]:{_2 3—x]

() det (A-x/)=0 para todo x real.

() A-xl éinversivel se x=1 e x#4.

A sequéncia correta é

a)V-F-F
b)F—-V—F
c)V-V-V.
d)F-F-V.
e)V-F-V.
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9. (UFSM-PEIES/2000) As afirmagbes a seguir referem-se a
matrizes e determinantes. Assinale V nas verdadeiras e F nas falsas.

0 00

2
=8 é4.
x 3

0 1

() A solucdo da equacao

S D~ =
S O =

() Se A e B sdo matrizes quadradas de ordem n e A=kB, com k
numero real, entdo det A=k"(det B).

() Se A é uma matriz de ordem mxp e B € uma matriz de ordem
gxn, o produto A.B é definido se p=q e, nesse caso, a ordem da matriz produto
A.B sera mxn.

A sequéncia correta é

a)V-F-V
b)V-F—F
c)F-V-F
d)F-V-V
e)F-F-V

10. (UFSM-PEIES/2001) Considere a equagéao

sen x 0 coS x
l-cosx 0 I+senx=-I
0 +1 0
A soma de suas solugdes, no intervalo 0 < x < 2rx, é igual a
-nt/2
0
1

a

O

O

d) =/2

)
)
)
)
e) 3n/2
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GABARITOS

(1)1.-5 Za)Sz{—gJ} b) s={5} c¢)s5={05}
3.5:{%,37”} 4.Ax=-2eAn=1 5.a)-3 b)11
6.a)-3 b)0 ¢c)1 7.3 8.-2 9.-12
10.a)11 b)-2 c¢)2 d)b-a e)26

(2)1.-4 2.a)5 b)5y>-16 3.a)15 b)42 c)2 d)0

4.a)S:{O,%} b) s={-12} 5.48 6.d 7.D

8. 36 9.64 10. 4
(3) 1 3 5 [senx —cost 3 {% 0
- - . . 1 _ 1
4 cCoSx senx %8 A

_4/ 3
4. S:{xei}‘{/x'igex";t—l} 5. a)( % A] b) N&o existe inversa
-V %

N

(4)1.a 2.135 3.16 4.40 5.864 6. %

7.a)0,4°propr. b)O0,2°propr. C)O0, 1°propr. d)-60, 9° propr.
8.20 9.24 10.18 11.24 12.a 13.e 14.b 15.e
16.e 17.d 18.c 19.d 20. c.

(5)1.b 2b 3.¢c 4.c b5.a 6.e 7.e 8.e 9.d 10.

23

e
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